

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Perspectivile unei colaborări.

În primul nostru articol de ieri, „Două tactici” arătam situația celor două partide, național român și liberal ce fac eforturi pentru aflarea modalității unei colaborări, indicând tot de o dată în linii generale și, ca să spunem astfel, intențiile și starea sufletească a celor două organizații politice.

În spațiul ce îl aveam la îndemână, am făcut ieri o expunere mai amănunțită asupra motivelor ce îndeamnă să procedeze astfel cum procedază pe partidul național român, relevând în special preocuparea acestuia, de a lupta contra pericolului totalei sale dispariții, prin colaborarea cu partidul liberal.

Facem astăzi același lucru pentru organizațiunea liberală, sondând motivele ce au putut să determine liberalii la o cădere de acord cu membrii organizației transilvănene.

Partidul liberal, uzat foarte mult în epoca de după război, din cauza luptelor ce a avut să susțină în timpul și în urma marelui cataclism ce avea să izbucnească în țară, și-a văzut puterile reduse, iară de aceasta și de greșelile făcute în ultimele zile de guvernământ.

La un moment puțină de a se odihni și a se reface, a părut liberalilor o adevărată binecuvântare, căzută din cer pentru menajarea forțelor libere și pentru reconstruirea cadrelor și aceasta tocmai în timpul când guvernul Vaida Voevod, lipsit de experiența conducerii, se retrăgea de la putere, în fața dovezilor ce-i fuseseră aduse că guvernarea acelui cabinet era lovită de o perfectă inutilitate de acțiune și mișcare.

Principiul liberal era că odihna și consolidarea este cu atât mai prețioasă, când un adversar fără autoritate și putere își consumă ultimele energii.

O dată însă cu venirea la putere a guvernului Averescu și mai ales după luni de guvernare, partidul liberal și-a dat seama că situația era totuși alta, că rămânerea averescană la putere era ruina liberală și că repozul prelungit și inactivitatea continuată, în asemenea împrejurări, sunt în realitate o ușură înceată și deci cu atât mai nesolvantă.

Atuncea s'a simțit nevoie de o scrutare a perspectivelor și a posibilităților de viitor.

Gândul revenirii la putere a început să rădă plăcut și imperios pe liberali, cari prin conlucrătorii lor, au trebuit să ajungă totuși la concluzia că o reluare a conducerii nu poate să aibă loc decât în cazul unei conlucrări cu o altă organizație politică.

O slăbiciune transparent mărturisită, pe care liberalii s'au decis însă să o remedieze, formând planul de a căuta să înghită în rândurile libere, pe viitorii lor colaboratori.

Partidul liberal în fața împrejurărilor politice văzută că singurul partid ce ar fi primit colaborarea liberală era partidul național român, desmembrat, slăbit până la ultima expresie, și lipsit de încrederea, ce îi făcea puterea înainte, a Transilvaniei și a Ardealului.

Acest partid însă era singurul care voia, și prin urmare să colaboreze pentru a-și apăra, la rândul

existența și pentru a dobândi prin colaborare noi puteri.

Colaborare voiau, e drept liberalii, dar nu cu întărirea celui alt colaborator, ci cu înglobarea anonimă a transilvănenilor, în rândurile partidului liberal.

Liberalii voesc și au voit pe transilvăneni alături de ei, dar liberalizați, supuși conducerii liberale și resemnați față de ideea pierderii ori cărei personalități.

Acesta este gândul cu care liberalii, sub aspecte amicale urmăresc să colaboreze cu partidul național român și acest gând se va ivi, încetul cu încetul, în caz când colaborarea se va face.

Vom asista zilnic la un asalt tacit liberal la personalitatea organizației transilvănene.

Membrii acesteia, vor fi rând pe rând, descalificați, compromiși, îndepărtați din ranguri și de la putere; greutăți vor fi ridicate de liberali în contra propriilor colaboratori și în curând, chiar acea parte a partidului național român, ce va fi lucrat cu sinceritate și buna credință se va vedea în imposibilitate să mai scoată capul în politică fără să nu trezească un zămbet compătimitor.

Liberalii vor acorda onoruri, situații, posturi în consilii de administrație și „cacheuri” convenabile unor mediocre merite personale. Partidul liberal va fi larg față de colaboratori dar numai față de indivizi, nu și față de colectivitatea ce se va vedea destrămată zilnic, redusă și materialicește și moralmente, în neputință de a lucra.

Aceasta este perspectiva colaborării liberalilor cu partidul național român, și nu este nevoie să fii mag pentru a vedea limpede în oglinda viitorului.

Cazul dela baroul din Arad.

În jurul unui articol din „Aradi Közlöny”.

Am arătat în numărul nostru de ieri procedul greșit, necamaradesc, și nenațional, al baronului din Arad ce a refuzat înscrierea în barou a trei magistrați din vechiul regat, demisionați din magistratură și cari voiesc să deschidă în localitate birou de avocatură.

Am arătat de asemenea că refuzul de înscriere, în baroul de Arad a dlor Bălceanu, Deladecima și Paveleanu nu a fost motivat cu nimica de oarece, așa după cum reiese din decizia baroului, singurul motiv al neînscrierii a fost faptul că, deși legea era categorică nu sosiseră încă... explicații dela București.

Explicațiile acestea vor sosi însă, să avem doar răbdare să le așteptăm; nu vor veni însă propriu zis explicații și lămuriri, ci mai mult ordine, precise și concrete, de astă dată ca un text de lege, pentru ca să poată fi pricepute de ori cine fără murmur și fără de cărtire.

În așteptarea explicațiilor sau ordinelor, ce probabil sunt pe drum, facem astăzi aceea ce spațiul nu ne-a îngăduit să facem ieri, punând în discuție și scoțând la lumina zilei un articol, rău informat înecat în necompetență și intenții rele, și apărut în coloanele ziarului local maghiar „Aradi Közlöny”.

Din proprie inițiativă, sau din îndemnul unor răi voitori, lipsiți cu desăvârșire de sentimentul de demnitate națională, numitul ziar, ce a fost în totdeauna un dușman recunoscut al statului român, se ocupă cu chestiunea refuzării de către baronul local a cererilor de înscriere formulate de d. avocat Deladecima și de cei doi magistrați demisionați.

Ziarul în chestiune numește refuzul de înscriere al Baroului „un act cu importanță mare” și spune că cererile au fost respinse pe motiv ca baroul avocaților a primit ordin din București ca să înscrie numai pe avocații din vechiul regat cu practică de avocatură, respingând pe aceia cari nu ar avea studii egale cu acele ale avocaților ardeleni, și ar fi deci mai slabi de cât aceștia în chestie de avocatură.

Ziarul maghiar adaugă că cererile au fost respinse deoarece dnii Bălceanu, Deladecima și Paveleanu nu au putut să facă proba că au practică de avocat.

Această ultimă afirmare este o minciună sfruntată aruncată în circulație de ziarul maghiar, întru cât am spus în articolul nostru de ieri că persoanele cari au făcut cereri de înscriere în barou, posedă acte în regulă, din partea barourilor din țară cum că sunt înscriși în acele barouri și că au prin urmare practică de avocați.

În consecință a minciunii și pe urmă o calomnie, o calomnie josnică și rușinoasă ce și-a permis-o ziarul maghiar atunci când a săvârșit necuviința să aprecieze cunoștințele juridice ale unor oameni cu îndelungată practică juridică, cu o vechime de 18 ani în magistratură și cu experiența cerută unor buni avocați și sfinți ai justiției.

Această calomnie de care ziarul maghiar avea să dea socoteală — pentru că nimeni la noi în țară nu înțelege să ierte calomniile unei prese lipsite de demnitate și de prestigiu, — această calomnie, spunem, ni se pare dublată însă și de o ironie grosolană la adresa avocaților și oamenilor de legi din teritoriile alipite, atuncea, când se vorbește, de slăbiciunea, unora din avocații vechiului regat, în legătură, se înțelege, cu vastitatea de cunoștinți a acelora cari s'au ocupat cu dreptul în teritoriile desrobite.

Ziarul maghiar e cinic și revoltător. Este și una este și cealaltă pentru că „Aradi Közlöny” a fost totdeauna un dușman recunoscut al românilor și al statului român.

Înainte de război coloanele acestui ziar adăposteau insultele și amenințările cele mai degradatoare la adresa românilor. El era organul ce îndemna mai mult de cât ori care altul la persecutarea românilor și la arestarea și închiderea acestora. După război „Aradi Közlöny”, a căutat să-și continue campania lui deșanțată și rezultatul a fost că unul din aceia cari au mai multă trecere în conducerea ziarului, Dl Stauber, a avut onoarea să fie trimis la curtea marțială pentru uneltiri în contra statului român.

Dela un asemenea ziar nici nu se putea aștepta altceva mai mult de cât glume triviale relativ la vastitatea cunoștințelor juridice ale celor din teritoriile desrobite, în comparație cu slăbiciunea celor din vechiul regat, când numitul ziar știe foarte bine ghiarele cu care fostul regim unguresc sugruma, generație după generație, Ro-

mânismul, oprindu-l să învețe și să se cultive, lipindu-l de soarele cultivei mântuitoare, împiedecând pe români să și învețe și limba și istoria maternă și aruncând românimeii fărâmiturile culturilor juridice dela facultatea din Cluj, cultură juridică ce împreună cu alte multe cauze, a contribuit la surparea statului maghiar.

Atragem atenția tuturilor românilor și a autorităților asupra acestui organ de presă ungurească condus de un om care a uneltit în contra statului și anunțăm de mai dinainte că probabil strâns cu ușa, »Aradi Közlöny« se va grăbi să desmintă calomniile la adresa magistraților români, încercând să scuze astfel printr-o nouă felonie, josiția actualului comis.

Vom spune mai mult de cât atâtea; lămuririle ridicole și calomnioase ale ziarului maghiar nu ar fi trebuit să vadă lumina zilei și aceasta o considerăm ca o greșală a cenzurii care nu și-a făcut datoria pe deplin.

Intrevederea dela Wiesbaden dintre dlui Loucheur și Rathenau.

(Prin fir special)

Wiesbaden. — Protocolul de anexe a fost stabilit azi după masă și va fi semnat în două exemplare unul francez și unul german. În cazul unei contestațiuni textul francez va face dovada. După semnarea ambii ministrii vor discuta mijloacele practice pentru executarea stipulațiilor. Experții vor examina acordurile de restituire a o mare parte din lucrările de reconstrucție, fiind deja executate.

E probabil ca acordurile să fie semnate mâine dimineață.

Wiesbaden. — Acordul dintre Loucheur și Rathenau prevede că organizațiile particulare franceze și germane vor proceda la executarea aranjamentului stabilit. Furniturile efectuate destinate exclusiv reconstituției regiunilor devastate vor fi deosebite de cele ce trebuiesc executate. Conform tratatului dela Versailles furniturile vor fi executate în măsura posibilităților economice și în raport cu necesitățile interioare ale Germaniei. Valoarea totală a furniturilor efectuate conform tratatului va fi de maximum 7 miliarde aur, între 1 Octombrie 1921 și 1 Maiu 1926. În cazul unei înțelegeri directe între organizația franceză, și cea germană condițiile furniturilor se vor stabili de comun acord. Dacă o asemenea înțelegere e imposibilă o comisiune compusă dintr'un francez și un german și un al treilea membru ales de comun acord sau numit de președintele confederației elvețiene va stabili condițiile furniturilor materialului curent și guvernul francez va putea reclama furnituri de materiale speciale cu condiția ca obiectele cerute să fie cuprinse în lista remisă în mod prealabil Germaniei. Comandele date organizației germane vor fi executate de guvernul reichului care va fi creditat cu valoarea lor în contul reparațiilor. Creditul acordat Germaniei anual, se va ridica la 35 la sută din valoarea mărfurilor și nu va depăși în nici un caz partea anuității franceze a reparațiilor și în nici un caz maximul de un miliard până la 1 Mai 1926.

Victoria armatelor spaniole.

(Prin fir special.)

Madrid. — În ultimul comunicat generalul Berenguer își manifestă satisfacția pentru succesul luptelor date de cele 3 coloane spaniole plecate dela Nador. Dușmanul care se găsea în număr important a opus rezistență înverșunată chiar la lupte de baionetă, mai ales pe crestele muntelui Gurgu. Decimați de focul artileriei și infanteriei și cu retragerea aproape tăiată rebelii au lăsat în urma lor 200 morți și o mare cantitate de arme. La această luptă dată pe un front de 10 km. au luat parte întreg tribul Guelaia întărit cu importante contingente venite din Ryff. Prin ocuparea regiunii Sebt Ulad Daub, spaniolii domină complet valea Segangenului, aceasta deschizându-le drumul spre interior.

Conflictul sârbo-albanez.

Din telegramele ce ne-au sosit, în zilele din urmă, reiese că în ultima săptămână ciocnirile între sârbi și albanezi s'au înmulțit la graniță și că în primul moment trupe albaneze au pus pe goană pe grănicerii sârbi cari, se susține de guvernul din Tirana, că ar fi început cei din întâi atacuri.

Telegrame din Belgrad anunță de asemenea că mai multe localități au fost ocupate de albanezi dela 27 Septembrie trecut și până azi și că guvernul albanez ar fi dat ordine de mobilizare ce în ce mai mare parte s'au și executat.

După cum se vede guvernul sârb prin știrile ce le pune în circulație în presa sa oficială și în telegramele sale cu caracter oficial, ar voi să arunce vina conflictului ivit exclusiv asupra Albaniei. Ori care ar fi însă explicațiunile ce se dau aprecierea situației trebuie să plece dela punctul de vedere că Jugoslavia e aceea care formulează pretenții teritoriale și că Albania nu face altceva de cât să și apere drepturile ce i-au fost recunoscute cu privire la granițe, în tratatul dela Trianon.

În această acțiune a sa, Albania este încurajată de faptul că Italia a luat cu hotărâre apărarea intereselor albaneze, declarând, după cum se știe, că este în propriul interes al Italiei, că granițele albaneze să rămâie n-schimbate. Păreri în același sens au fost emise de Anglia și nu odată Lloyd George a conchis la nevoia menținerii granițelor albaneze.

În consecință cu toată că, după cât se pare, Franța ar fi dispusă la o oarecare concesie față de jugoslavi, Jugoslavia nu ar putea să înceapă o serioasă campanie în contra Albaniei întru cât i-ar lipsi, pentru aceasta, consimțământul și aprobarea statelor Antantei.

Intervenții și reprezentațiuni au fost făcute în ultimul timp guvernului jugoslav, de către Italia. Totuși aceste intervenții nu au avut un rezultat deplin întru cât ciocnirile la graniță au continuat tot timpul cu tendința de a lua un caracter mai serios.

Mare incendiu în gara Bărlad.

(Prin fir special)

Bărlad. — Eri noapte un puternic incendiu a distrus complet atelierele de vagonaj, de construcție în lemne, lăcătușerie și montaj; ale gării locale. Au ars complet 15 vagoane marfă. Multe vagoane care se aflau în reparație au fost deteriorate, asemenea o locomotivă. Restul vagoanelor și locomotivelor aflate în reparație au fost salvate de personalul gării. Pompierii au stins focul la ora 4. Pagubele se urcă la aproape 3 milioane.

Se crede că focul a fost pus. Ancheta a început. Paznicii atelierelor au fost arestați.

Grăție timpului liniștit s'a putut evita o catastrofă mai mare. În imediata apropiere a gării se găseau depozite de petrol, benzină, muniții, chereștea și cereale.

Rezolvarea chestiunii Sileziei superioare.

Berlin. — Știrile cu privire la rezolvarea chestiunii sileziene sunt foarte contradictorii. Presa germană consideră ca nesatisfăcute versiunile cari sau răspândit eri relativ la această problemă. Din anturajul comisiunii interaliate din Appeln se află că districtele Gleitwitz, Hindenburg și Beuthen au fost lăsate Germaniei, iar districtul Kattowitz a fost atribuit Poloniei, din cauza importanței saie la nord de linii.

Londra. — Reprezentanții guvernului englez, italian și francez se vor întruni în ziua de 8 Octombrie la Paris pentru a pregăti retragerea trupelor celor trei puteri în cazul când situațiunea Sileziei superioare va fi regulată de Societatea națiunilor.

INFORMAȚIUNI.

— Intru cât s'au implinit de curând trei luni, dela apariția ziarului nostru, rugăm pe toți d-nii abonați să binevoiască a trimite costul abonamentului.

Rugăm să se fie seama de greutatea ziarului acesta, care ca și unicul ziar cotidian românesc în părțile acestea, este departe de a fi încurajat astfel după cum ar dicta ideea de conștiință națională.

Spunând acestea, facem apel în special la d-nii preoți și învățători, cari sunteți chemați mai mult ca ori cine să explicați populației românești, menirea socială și culturală a ziarelor române.

— Cu ocazia comemorării domnului Neagoe Basarab, ieri dimineață la orele 10 s'a oficiat în localitate un serviciu divin la care au luat parte toate autoritățile civile și militare.

— În chestia prețului de cumpărare a uzinei de gaz, primăria a căzut de acord cu societatea proprietară din Budapesta în sumă de 600 mii lei. Societatea din Budapesta perzistase până acum pentru prețul de un milion 500 mii lei.

— Tribunalul din Arad a condamnat ieri învidul Ștefan Polcșai, locuitor în Pâncota, la trei luni închisoare, pentru că în lunie refuzându-se un permis pentru a organiza o petrecere, a atacat pe sergentul major de jandarmi. — Saveta Mamei din Pauliș, constatându-se că și-a sugrumat copilul nou născut; a fost arestată și înaintată ieri parchetului din Arad.

— Se anunță din Viena că Naționalratul primit după lungi desbateri, în cetirea a doua, a decis cu privire la banca anglo-austriacă.

— Canada a fost bătută Sâmbătă de cea mai groaznică furtună ce a fost vre-o dată. Au fost semnalate numeroase victime și pagube enorme pretutindeni.

— «Național hotel» din Washington, unul din cele mai de seamă monumente istorice ale capitalei americane au fost complet distrus de către un incendiu. De sub ruine au fost scoase cadavrele unui om și al unei femei.

— Se confirmă că adunarea Societății naționale va fi în măsură să și comunice avizul chestia Sileziei azi s'au mâne.

— Se anunță din Kattowitz, că un consorțiu de capitaliști englezi au cumpărat în regiunea Rybnik terenuri vaste și bogate în cărbuni. Aceste terenuri n'au fost exploatate niciodată până acum și consorțiul englez va proceda la extragerea cărbunilor pentru întâia oară.

— Din statisticile făcute de societățile de asigurare din America rezultă că în cursul anului 19-0 în accidente de automobil, cari au avut loc în Statele Unite au fost 12 mii uciși și un milion și jumătate răniți.

— Guvernul lituanian a semnat protocolul care aderă la curtea permanentă de justiție internațională.

— Salgó Piroška, virtuoză la pian, originară din Arad, va organiza un unic concert în localitate în ziua de 15 Octombrie. Bilete se pot cumpăra la papetăria Bloch.

— La teatrul orașenesc se vor reprezenta săptămâna viitoare: Duminică după masă: «Ostropid», seara «Albăstrea» (ab. B.); Luni: Bohemii (ab. C.); Marți: Dansul cu noroc (ab. A.), Mercur: Dansul cu noroc (ab. B.); Joi: «Șoarecele» (ab. A.); Vineri: Studentul cerșitor (ab. A.); Sâmbătă: Studentul cerșitor (ab. B.); Duminică după masă: Studentul cerșitor (ab. C.); tofelul roșu, seara: Studentul cerșitor (ab. C.).

Bohemii se va reprezenta Luni în rolurile Silvia Tiron, M. Horváth, Desideriu Rona, Ocskay, I. Szabó, I. Ladislav și Mihai Acs. Direcția de scenă: Desideriu Rona, iar orchestra va fi condusă de maestrul Matia Csányi.

x Cărucior pentru copii și scaune, de toate dimensiunile și dormiere, mare asortiment la magazinul Hagedüs în Arad.

CAFENEAUA „CORNUL VÂNĂTORULUI” După teatru mâncări calde și reci. Orchestra de țară. Jumătate litru de vin bun lei 9 în sticle.

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

(Telegrame primite la orele 8 dimineața.)

Conferința pentru ajutorarea Rusiei.

Paris. — Se anunță din Bruxelles că conferința pentru ajutorarea Rusiei a intrunit 17 națiuni dintre care face parte și România. Adunarea a fost prezidată de Delacroix. Delegații au expus pe rând activitatea țărilor pe cari le reprezintă, cu privire la ajutorarea Rusiei și a proiectelor pentru viitor.

In vederea conferinței dela Washington.

Londra. Guvernul american cere ca puterile să se înțeleagă la Washington mai întâi asupra chestiunilor din extremul orient și în special ale Chinei. Fără aceasta Statele Unite nu vor lua în discuție problema desarmării. Președintele Harding are tot sprijinul opiniei publice americane când refuză să separe chestiunea pacificului de a desarmării. Guvernul din Washington crede că poate să și permită credite mai mari pentru construcții navale decât Japonia și va recurge la aceasta dacă nu se va ajunge la o înțelegere la conferință. Pe de altă parte se anunță că ministrul de externe britanic e ieformat că guvernul american se va opune categoric refinoarei alianței anglo-japoneze.

Londra. — O depeșă din Washington trimisă ziarelor spune: se anunță din sursă autorizată că guvernul Statelor Unite crede că datoriile aliate nu sunt la drept vorbind o chestiune care trebuie discutată la conferința desarmării din Washington.

Declarațiile ambasadurului american Warren.

Tokio. — Noul ambasador al Statelor americane spunând că Statele Unite în Japonia, Warren a ținut un discurs la asociația anglo-americană spunând că Statele Unite nu vor căuta să impună voința lor conferinței dela Washington. Statele Unite nu doresc decât o discuție cinstită în scop de a se stabili principiile prin ale căror aplicare să se prevină un conflict între interesele opuse și să îndepărteze cauzele armării. Warren a declarat asemenea că la conferință Statele Unite vor profita de ocazie pentru a formula principiile lor în ceea ce privește politica din Pacific care nu-i decât o politică de cooperare generală și relațiuni comerciale amicale.

Sinfinerii contractează un împrumut în Statele Unite.

Lornea. — Hary Roland, care pleacă în America spre a contracta un împrumut pentru sinfinerii a declarat înainte de imbarcarea reprezentanților presei că Dailerean a autorizat lansarea unui împrumut de 20 milioane dolari în Statele Unite.

Tratatul d-lui Lloyd George cu muncitorii.

Horsea. — Azi dimineața Lloyd George a sosit în Londra, reântorcându-se din Scoția. Imediat primul ministru a început conferința cu șefii muncitorimei privitor la ridicarea presiunii industriale. Primul ministru a propus că un mic număr de reprezentanți ai muncitorilor să fie aleși pentru a discuta cu el și colegii ministeriali măsurile practice și aplicabile situațiunii.

Deoarece a luat cunoștință de vederile experților industriali și financiari în timpul călătoriei sale în Scoția, primul ministru va putea da toate informațiunile și va clasa propunerile venite atât din partea reprezentanților capitalului cât și din partea muncii.

(Telegrame primite la orele 3 după masă.)

Guvernul sovietelor nu va accepta nota Poloniei.

Berlin. — Cicerin a făcut cunoscut delegatului polon Filipovici că nota de răspuns a Poloniei la cererile guvernului sovietelor e inacceptabilă, atât ca formă cât și ca fond.

Chelnerii greviști din Berlin atacă pe clienții localurilor.

Berlin. — Greva dând loc la curioase conflicte diplomatice, căci Germania s'a obligat să găzduiască bine pe membrii comisiunilor antantei. Autoritățile au hotărât deci ca să impue servirea obligatorie a comisiunilor streine din Berlin.

Ungurii atacă din nou în Burgenland

Viena. — Se anunță în mod oficial că ungurii au atacat trupele austriace la vest de Alhau pe teritoriul stirian și au fost respinși cu focuri de infanterie.

Viena. — Bande ungurești trag de eri într'una focuri de armă și mitraliere asupra orașului, Bruck pe Laita periclitând populația civilă. Guvernul austriac a protestat încontra acestei încălcări a dreptului internațional.

Trenul personal Galați-Tighina atacat cu bombe.

Galați. — În noaptea de 4 Octomvrie trenul personal Galați-Tighina a fost atacat cu bombe între stațiile Rasani-Tighina. Linia ferată a fost deslăcută pe o întindere mai mare. Nu sunt victime.

Lansarea pe apă a noului vase italiene.

Napoli. — La șantierul statului s'a serbat azi lansarea mai multor vase mari în asistența premierului Bonomi și a ministrului Rodino, care au fost aclamați de trecători.

O delegație a președintelui guvernului egiptean.

Paris. — Președintele guvernului egiptean Adli Yeghel pașa a declarat unui redactor al ziarului «Excelsior» că Egiptul e gata de a da toate garanțiile pentru propășirea intereselor britanice și streine cu condiția ca aceste să nu fie incompatibile cu independența sa în special pentru Franța, se mențin în Egipt vechile tradiții de cordialitate.

Incheierea negocierilor economice dintre Polonia și Danzig.

Zürich. — O telegramă germană anunță, că negocierile economice dintre Polonia și statul liber al Danzigului s'au terminat. Tratatul economic va fi semnat probabil la Varșovia în ziua de 8 Octomvrie.

Acord comercial între Grecia și Cehoslovacia.

Atena. — Ziarul «Protevsusa» e informat că în urma convorbirilor cari au avut loc între consulul ceh și ministrul de economie națională grec, s'a decis încheierea unui acord comercial provizoriu între Grecia și Cehoslovacia. Acest acord va fi iscălit în cursul acestei săptămâni și va prevedea mai cu seamă dispozițiuni în ceea ce privește schimbul de mărfuri.

Mișcarea muncitorilor în Japonia.

Tokio. — Populația muncitoare cere urcarea salariilor, deoarece obiectele de prima necesitate s'au urcat cu 300 la sută față de prețurile din 1914, iar salariile numai cu 60 la sută.

Raporturile economice germano-ruse.

Geneva. — Wiegensfeld, delegatul german la Moscova a declarat că tinde să stabilească legături economice solide între Germania și guvernul sovietelor, căci raporturile economice sunt baza raporturilor politice.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Fiecare are

datoria morală să cumpere losurile

Societății de Patronaj

Losurile aceste se

vând în toate tutungeriile din localitate

— Măine, Luni, urmează a se prezenta pentru conșcriere locuitorii din :

Circ. I: Str. Consistoriului dela str. Horia până la st. Mărășești.

Circ. II: Str. Trandafirilor.

Circ. III: Str. Oituz.

Circ. IV. și V.: Pentru cei neprezenți se fixează ca ultim termin de prezentare, data de 10 Octomvrie.

— Judecătoria polițienească din localitate a judecat următorii: pentru că a aruncat apă murdară pe gunoi pe stradă: servitoarea lui Géza Frakói cu 50 lei amendă; soția lui Rada Selejan și Dionisie Lörincz cu 30—30 lei amendă; pentru că a condus vehiculul pe trotoar: Andrei György Biró cu 30 lei amendă; pentru murdărie pe stradă: Wilhelm Voiberg cu 50 lei amendă; pentru că a ținut restaurant deschis peste timpul permis: Carol Bessekutz cu 50 lei amendă, Francisc Schwartz 100 lei amendă; pentru că a mers cu bicicleta pe trotoar: Teodor Nan cu 20 lei amendă, Josif Zsulinszki cu 50 lei amendă; pentru că nu a mântat pe drum la dreapta: Gheorghe Curticean cu 30 lei amendă; pentru că a lăsat trăsura cu cai pe stradă fără șapăn: soția lui Ioan Kazai cu 50 lei amendă, Ladislau Bertos și Nicolae Velescu cu 30—30 lei amendă; pentru că a aruncat animal crepat pe stradă: soția lui Ștefan Kracster cu 20 lei amendă, Pavel Marko cu 50 lei amendă; pentru că a înropat animal crepat în loc oprit: soția baronului Alexa Nopcsa cu 150 lei amendă; pentru că n'a mântat morbul animalelor crepate: Josif Kertész cu 50 lei amendă; pentru că n'a scos gunoiul din parte: Alexandru Knapp, Francisc Trithaler, soția lui Josif Balogh, Sain Hisain, soția lui Francisc Witzer, Julius Tabajdi, Fideil Helmer, soția lui Sigorie Vicola și văd. Izsó Lakatos cu câte 50 lei amendă, Hoffmann cu 100 lei amendă.

Italianii în capitală.

Capitala a fost somptuos pavoazăată în așteptarea oaspeților italieni. Aceștia au fost primiți oficial la gară unde li s'a făcut o primire triumfală. S'au ținut cuvântări, muzicele au cântat și în drum spre centrul orașului o mulțime imensă salutată pe excursioniști.

La Atheneu a avut loc apoi o serbare închinată oaspeților și în urmă un mare banchet unde asemenea s'au făcut urări pentru înfrățirea deplină româno-italiană.

Oaspeții au fost încântați de primirea ce li s'a făcut și au manifestat tot timpul această impresiune. În urmă au vizitat expoziția dela Parcul Carol.

CINEMATOGRAFE.

Curtizele dramă socială în 3 părți, partea în 5 acte în «Apollo». Banditul Morel scapă din închisoare, se reîntoarce la tovarășii săi vechi, unde stabilește ordine de fer. Un tovarăș ucide pe abatele Montoro. Morel îl dojeneste, dar răpit de o idee curajoasă, și ce e mai mult ocupă el postul abatelui Morel. Regele bandiților își folosește acest post, fără să se rupă cu tovarășii săi pentru a îndeplini fapte bune de cel mai distins abate. Pe un fecior îl are pe de la decădere, pe o fată căzută o redă din nou oneste. Luptă cu mari greutate de învinge scopul său e nobil. Se va reprezenta în 9—10 Oct. Duminecă și Luni.

Pacea dramă socială în 4 acte în «Urania» în 10—11 Octomvrie. O piesă admirabilă. Între patroni și muncitori antagonismul e mare, pentru că nici unul nu-și înțelege rostul. Din drama această splendidă pot învăța patroni și muncitori în ce mod se poate crea pacea rodnică între acești doi factori mari într'atâta, că patronul să-și alle ginele în muncitor și muncitorul pe adevăratul patron.

Rechemarea consulului Chronopulos.

Atena. — Ziarele anunță că Chronopulos consulul grec la Hamburg a fost rechemat telegrafic în Atena pentru a da explicații în ceea ce privește un discurs pe care l'a pronunțat și care a fost luat de ziare pentru tendința lui germanofilă.

(Prin fir special.)

Teatrul APOLLO.

In 9, 10, Octombrie
Duminecă, Luni
Romanul celebru a lui
Honore de Balzac.
In 3 părți. Partea I.
Morel spărgătorul de
lanțuri.

Curtizanele I.

In splendoare și mizerie
in 5 acte. Partea I: Lanțul.
Prim actor: Louis Ralph.

Teatrul URANIA.

In 7, 8, 9 Octombrie
Vineri Sămbătă Duminecă
Senzație Pathe!

Ovreul Polonez.

Centrul roman a lui Erk-
mann Chatrian în 4 acte.
Predat de Franc Keenan.

In atențiunea

350

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot
cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegen-
feld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul
de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238
și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

Asilul de Copii al statului Arad.

● **Publicațiune.**

La azilul de copii din Arad sunt următoarele posturi vacante:

- I. Econom. salarizat în clasa IX., grad 1.
- II. Medic secundar salarizat în clasa VIII., grad 2.
- III. Inpiegat salarizat în clasa IX., grad 2.

Reflecanți să se insinue în persoană
la acest institut înaintindu-și concursul
urgent cel mult până în 20 Octombrie 1921.

Arad, la 6 Octombrie 1921.

Director, medic-primar:
Dr. Kardos.

IMPRUMUTURI

acord mai ieftin posibil imediat

Mijlocese vânzări și cumpărări

DE CASE**Alexandru Herzog**

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15.

Cărbuni de piatră de încălzit prima calitate
Cărbune cernut, de lemn pentru călcat.
Lemne mărunte de foc, uscate transportate
la domiciliu cu preț ieftin de vânzare la

CAROL KNEFFEL și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2
(fost piața Boros Beni) ooooo

Desideriu Lusztig

Mare asortiment de
ciorapi, bluze tri-
cotate și svitere

ARAD, Bulevardul Regina Maria Nr. 14.

IMPORT! Trafic regulat de Vagoane colective între **EXPORT!****VIENA=BUDAPESTA=ARAD**

și Vagoane complete pe întreg teritoriul Ardealului și Bana-
tului, precum și îndeplinirea formalităților de export pentru
lemn de foc. Cherestea cereale etc. Operațiuni de vămuire.
Condițiuni avantajoase. Informațiuni relativ la tarife și export
se dau în mod gratuit.

EFRAIM N. JOSEFOVICI

oooooo AUTORIZAT DE ONOR. MINISTER DE FINANTE. oooooo

IMPORT! ARAD, Bulevard. Regina Maria No. 21. (Andrássy-ter). **CURTICI,** Vama de frontiera. **EXPORT!**

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

Edificiul Teatrului.

In grădină de vară și localul modern aranjat

Cafenea și bufet Central

se servesc cele mai alesc beuturi și
mâncări. In fiecare seară mâncări proas-
pet gătite și vinuri de Podgorii din
via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Central“

FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

Rapiță din Banat, rapiță de urla
și rapiță selbatică precum și totfel
de alte sămânțe uleioase cumpă

Industria de Ulei S.P.

in Arad, Bulev. Regele Ferdinand
No. 22. Telefon 135. Adresa telegra-
melor: Industria de Ulei. Cerem ofer-
cu mostre.

Administrația

Gazeta Aradului

primește spre pub-
licare anunțuri ief-
tine.

3 PRÂNZITOARE MODERNE

în valoare de 65 mii lei lucrate în atelierul Soc. de Patro-
naj în Arad se vor trage la sorți în favoareaasilului soc.

Căstigul I.: mobilier complet p. un prân-
zitor, lucrat din lemn de stejar afumat
și brăzdat cu rădăcirni de trandafir

Căstigurile II. și III.: mobilier ne-
complet pentru prânzitor, lucrat
lemn de stejar afumat

Fiecare mobilier se compune din un bufet, un păharnic, ma-
de prânzitor și 6 foteluri de piele.

UN LOS LEI 20.

Tragerea va avea loc în ziua de 15 Octombrie 1921.

Losuri se află în următoarele magazine și tutungerii.

Ludovic Beregszásy, str. Eminescu, Leopold Bruckner, Bul. Reg. Maria 5., Vilhelm Scheibel, str. Emin
Ernesz Pick, Bul. Reg. Maria 17., Salon Augusta, str. Romanului (Palatul-Bohus), Frați Somló, str. Emin
Sigi-mund Keppich, Bul. Reg. Maria, I. Müller și Fiul, str. Bratianu Filiale, Emil Maidt, Bul. Reg. M
Stefania Mandl, Bul. Reg. Ferdinand 15., Iosif Vidor, Bul. Reg. Ferdinand 3., Văd. Leopold Hammersch
Iuliu Bauer, Bul. Reg. Maria, Iosif Schubert, Bul. Reg. Ferdinand 1., Birou de Anunțuri «Kelet», str. Alex
Maurițiu Klein junior, str. General Berthelot 1., Iosif Bodnar, str. Bratianu, Terezia Czermann, str. Bratia
Biroul secretariatului Societații de Patronaj, str. George Popa, Atelierul de tâmplarie a Societații de Pat
str. Aranykéz, Instit. consultații medicale a Societ. de ocrotirea copiilor și a mamelor, str. Moosonyi 4., Inst
maternitate a Societ. de ocrotirea mamelor din Arad, str. Mărășești 56., Atelierul de cusătorie a Societ. de Pat